Exercicios — Codigo Genético e Tradugdo — QBQ1354

1. (a) Por que o cddigo genético é um cddigo triplo em vez de um cédigo simples ou duplo?

(b) Quantos aminodcidos diferentes sdo especificados pelo codigo genético?

(c) Quantas sequéncias de aminoacidos diferentes sao possiveis em um polipeptidio com 146
aminoacidos de comprimento?

2. Se um segmento codificador do filamento molde de um gene (DNA) tem a sequéncia
3'TACAAAGGGTTTCCCS', que sequéncia de aminoacidos é produzida por sua transcricdo e
traducdo?

3. Adiante sdo apresentados os primeiros 42 nucleotideos, mostrados como trincas
correspondentes aos cédons de mRNA, no filamento ndao molde da regido codificadora do gene
HBB (B-globina) humano. Lembre-se de que o filamento ndo molde tem a mesma sequéncia do
MRNA, porém com T no lugar de U. Os 14primeiros (aminoterminais) aminoacidos da B-globina
humana nascente também sdo apresentados pelo cédigo de uma letra. Em seguida, a metionina
é removida para produzir a B-globina madura. Analise os possiveis efeitos fenotipicos das
guatro substituicdes de nucleotideos, numeradas de 1 a 4, adiante, quando presentes em
homozigotos.
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Que substituicdo deveria ter o maior efeito sobre o fenétipo? O segundo maior efeito? Nenhum
efeito? Nenhum efeito ou um efeito muito pequeno?

4. Varios tRNAs tém os seguintes anticédons. Considere as regras de wobble e forneca todos os
possiveis cédons com os quais cada tRNA pode parear.

5-GGC-3".
5-AAG-3'.
5-1AA-3.

5-UGG-3'.
5-CAG-3".

5. A hemoglobina das células falciformes tem um residuo de Val na posicdo 6 da cadeia da b-
globina, em vez do residuo de Glu encontrado naA hemoglobina das células falciformes tem um
residuo de Val na posicdo 6 da cadeia da b-globina, em vez do residuo de Glu encontrado na
hemoglobina A normal. Vocé seria capaz de predizer qual mudancga ocorreu no codon de DNA
para glutamato que causou a substituicdo do Glu pela Val? hemoglobina A normal. Voce seria
capaz de predizer qual mudanca ocorreu no cédon de DNA para glutamato que causou a
substituicdo do Glu pela Val?



Gendmica na Web em http://www.ncbi.nlm.nih.gov

O cdodigo genético é degenerado, com dois a seis cddons especificando cada aminodcido, exceto
a metionina e o triptofano.

1. Todos os cédons especificadores de um determinado aminoacido sdo usados com igual
frequéncia, ou alguns cédons sao usados com maior frequéncia que outros? Por
exemplo, os cédons UUA, UUG, CUU, CUC, CUA e CUG especificam leucina. Esses seis
codons para leucina estdo presentes com igual frequéncia nas regides codificadoras dos
MRNA?

2. Os seis cédons especificadores da leucina sdo usados com igual frequéncia no mRNA
transcrito a partir de genes nucleares humanos? De genes mitocondriais humanos?
Esses cédons sdo usados com a mesma frequéncia em genes nucleares e mitocondriais?

3. Os cédons para leucina sdo usados com a mesma frequéncia aproximada em diferentes
espécies, por exemplo, em células de seres humanos e na E. coli? Ha alguma tendéncia
no uso de cédons (uso preferido de cddons especificos) relacionada com o conteldo
AT/GC dos genomas de diferentes espécies?

Dica: A pesquisa nos bancos de dados do site do NCBI resultara em uma quantidade enorme de
informacdes. Nesse caso, é possivel obter informagdes mais acessiveis no site
http://www.kazusa.jp/codon, que resume dados sobre o uso de cédons em 35.799 organismos
(muitos virus). Esses dados sdo compilados do NCBIGenBank File Release 160.0 (15 de junho de
2007). No campo Query, digite Homo sapiens e clique em Submit. A busca mostrara dois
resultados: (1) mitochondrion Homo sapiens e Homo sapiens. Ao clicar no primeiro, aparecera
um quadro de uso de cddons em mitocdndrias humanas, e no segundo, um quadro de uso de
codons em mRNA codificados por genes nucleares. Para obter dados de uso de cédons

de E. coli e de outras espécies de interesse basta digitar o nome da espécie no campo Query.



